

Отзыв

об автореферате диссертации Суховой Ксении Игоревны «ВЕРБАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗА МАЛОЙ РОДИНЫ В ЛИРИКЕ В.А. СОЛОУХИНА»,

представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Воронеж, 2022. – 23 с.)

Изучение макро- и микросистем языковых единиц, репрезентирующих индивидуально-авторское мировосприятие, – это одна из интересных, важных и не в полной мере изученных проблем современной лингвистики.

Сложность сбора, систематизации и интерпретации указанных языковых средств обусловлена объективными причинами: многообразием подходов к анализу функционирующих в художественных текстах лингвистических единиц, их полисемантической и возможностью передавать не только собственно лингвистическую, но и лингвокультурологическую, лингвопсихологическую информацию, что выражается различными типами семантических наслоений, отражающих общепринятое и индивидуальное; наличием у исследователя обширного мультигуманитарного круга знаний, обеспечивающих адекватное восприятие текста (фоновые знания / пресуппозиция) и др. Перечисленные трудности и, кроме того, постоянно пополняющееся число художественных произведений, языковые единицы которых могут быть объектом лингвистического анализа, достаточно четко свидетельствуют о наличии лакун в данном виде научных исследований. Именно поэтому выполненное К. И. Суховой исследование, посвященное изучению способов вербализации образа малой родины в лирике В.А. Солоухина, решающее ряд актуальных лингвистических проблем, отличается **новизной и актуальностью**.

Актуальность работы диссертанта также обусловлена и обращением к важной компоненте индивидуально-авторской и национальной картины мира – лексико-семантическому наполнению образа родины в лирике В.А. Солоухина, что, безусловно, важно в аспекте изучения проблемы, связанной со способами выражения авторского сознания в лирике.

В автореферате диссертации К. И. Сухова четко формулирует **цель и задачи исследования**, обосновывает **актуальность и новизну работы**. Верно и полно определены **теоретическая и практическая значимость** исследования. Для достижения **цели** – выявление системы средств вербализации образа малой родины, представленной в стихотворных произведениях В.А. Солоухина, – избраны адекватные **методы**.

Особо отметим репрезентативность материала, которая связана с анализом значительного числа контекстов (около 700), изучением особых источников, позволяющих понять специфику индивидуально-авторского восприятия В.А. Солоухина, – воспоминаниями близких, друзей, земляков поэта, фактически – с изучением творческой лаборатории автора, что профессор Г.Ф. Ковалев определяет как важный метод постижения индивидуально-авторского мировосприятия.

Не вызывает сомнений **теоретическая и практическая значимость проведенного исследования**. К.И. Суховой разработана и апробирована методика лексико-семантического и лингвостилистического анализа системы языковых средств, отражающих образ малой родины в лирике В.А. Солоухина. Данная методика в дальнейшем может быть применена при изучении лингвистических единиц, репрезентирующих другие значимые образы в художественном тексте.

Положения, выносимые на защиту, отличаются новизной, корректностью формулировок, особым прагматическим потенциалом, связанным с постижением основ индивидуально-авторского и национального мировосприятия.

В работе К. И. Суховой много интересных, имеющих практическую ценность замечаний и выводов, отметим среди них лишь некоторые: в анализируемых текстах «фитолексемы полисемантически: автор не просто заимствует традиционные фольклорно-мифологические символы языковой картины жизни народа, а трансформирует их в соответствии со своими целями и задачами. Становление автора как народного поэта происходит через осознание себя в контексте русской культуры, берущей начало в глубине веков» (с.14); «вода – это одна из семантических доминант, входящих в образ малой родины в текстах В.А. Солоухина, свидетельствующая о важности данного явления как для традиционного русского менталитета, так и для художественной картины исследуемого автора. Она выступает в роли источника жизни, вдохновения, очищения, причем очищение касается как окружающего мира природы, так и внутреннего мира человека» (с.16) и др.

Практическая значимость исследования К. И. Суховой определяется возможностью использования эмпирической части исследования в подготовке словаря, посвященного идиолекту В.А. Солоухина, лексикографических источников лингвокультурологического характера, а также в рамках курса филологического анализа текста в вузах.

Текст автореферата исследования демонстрирует важные компетенции диссертанта, связанные с умением выполнять лексико-семантический, лингвостилистический и лингвокультурологический анализ языковых

единиц, работать в междисциплинарных областях знаний (лингвистика (лексическая семантика, стилистика, филологический анализ текста, теория текста), лингвокультурология, литературоведение, поэтика текста), опираясь на широкую теоретико-методологическую базу, что и определяет высокий уровень научного мышления Суховой Ксении Игоревны, отраженный в автореферате.

Диссертация «Вербализация образа малой родины в лирике В.А. Солоухина» соответствует паспорту специальности, требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (п. 9–14), утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а ее автор, Ксения Игоревна Сухова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, доцент кафедры социальных и гуманитарных дисциплин
Борисоглебского филиала ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный университет»

Людмила Николаевна Верховых

21 апреля 2022 года



Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Сведения:

Верховых Людмила Николаевна

Тел.: 89204170124

e-mail: lverhovyh@mail.ru

Организация: Борисоглебский филиал

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»,

кафедра социальных и гуманитарных дисциплин, доцент, доцент

Адрес: 397160, г. Борисоглебск, ул. Народная, 43

Тел.: 8 (47354) 6-26-01

Сайт: <http://bsk.vsu.ru>; director@bsk.vsu.ru